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基隆市安樂高中114學年度觀課紀錄表
	教學班級
	    2 年   1   班
	觀察時間
	114 年 12 月 08 日 第 3 節

	教學領域
	數學
	教學單元
	4-1因式分解法解一元二次方程式

	教 學 者
	江秉良
	觀 察 者
	劉軒志


	層
面
	檢核

項目
	檢核重點
	優
良
	普

通
	可改進
	未呈現

	教

師

教

學
	1.清楚呈現教材內容
	1-1 有組織條理呈現教材內容
	✔
	
	
	

	
	
	1-2 清楚講解重要概念、原則或技能
	✔
	
	
	

	
	
	1-3 提供學生適當的實作或練習
	
	✔
	
	

	
	
	1-4 設計引發學生思考與討論的教學情境
	
	
	✔
	

	
	
	1-5 適時歸納學習重點 
	
	✔
	
	

	
	2.運用有效教學技巧
	2-1 引起並維持學生學習動機
	
	✔
	
	

	
	
	2-2 善於變化教學活動或教學方法
	
	
	✔
	

	
	
	2-3 教學活動融入學習策略的指導
	
	✔
	
	

	
	
	2-4 教學活動轉換與銜接能順暢進行
	
	✔
	
	

	
	
	2-5 有效掌握時間分配和教學節奏
	
	✔
	
	

	
	
	2-6 使用有助於學生學習的教學媒材
	
	
	✔
	

	
	3.應用良好溝通技巧
	3-1 口語清晰、音量適中
	✔
	
	
	

	
	
	3-2 運用肢體語言，增進師生互動
	
	 ✔
	
	

	
	
	3-3 教室走動或眼神能關照多數學生
	
	✔
	
	

	
	4.運用學習評量評估學習成效
	4-1 教學過程中，適時檢視學生學習情形
	
	
	✔
	

	
	
	4-2 學生學習成果達成預期學習目標
	
	✔
	
	

	班

級

經

營
	5.維持良好的班級秩序以促進學習
	5-1維持良好的班級秩序
	✔
	
	
	

	
	
	5-2適時增強學生的良好表現
	
	✔
	
	

	
	
	5-3妥善處理學生不當行為或偶發狀況
	
	✔
	
	

	
	6.營造積極的班級氣氛
	6-1引導學生專注於學習
	
	✔
	
	

	
	
	6-2布置或安排有助學生學習的環境
	
	
	✔
	

	
	
	6-3展現熱忱的教學態度
	
	✔
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  基隆市安樂高中114學年度教師自我省思檢核表

授課教師姓名：江秉良  教學班級：201 教學領域：數學
      教學單元名稱：4-1因式分解法解一元二次方程式  
	序號
	檢核項目
	優良
	普通
	可改進
	未呈現

	1
	清楚呈現教材內容
	✔
	□
	□
	□

	2
	運用有效教學技巧
	□
	✔
	□
	□

	3
	應用良好溝通技巧
	✔
	□
	□
	□

	4
	運用學習評量評估學習成效
	□
	□
	✔
	□

	5
	維持良好的班級秩序以促進學習
	□
	✔
	□
	□

	6
	營造積極的班級氣氛
	□
	✔
	□
	□

	7
	其他：
	□
	□
	□
	✔


	◎教學省思：
本次授課內容為二年級課程中的「利用因式分解法解一元二次方程式」。學生在國一末至國二上已接觸過乘法公式與基本因式分解技巧，但多數學生對「因式分解」仍停留在操作層面，對概念性的理解（如：零乘積性質）並不扎實。因此，在正式進入「利用因式分解解方程式」時，常見的情況是：學生能機械性分解，但不清楚為何因式分解後能得到解；或是無法判斷何時適合使用因式分解法。

在課堂操作上，當題目結構簡單（如 x2+5x+6=0x^2+5x+6=0x2+5x+6=0）時，大部分學生能順利完成；但只要係數變複雜、或分解不易看出（如 2x2−7x+3=02x^2-7x+3=02x2−7x+3=0），學生便會出現停頓、亂試因數或直接放棄。這顯示許多學生缺乏因式分解背後的思考框架，而僅依賴記憶與直覺猜測。

此外，本單元也再次凸顯班級程度差異持續擴大的問題：
程度較好的學生已能靈活轉換心態，把方程式轉化成因式分解；然而程度較弱的學生甚至連基本的乘法公式應用都不熟悉，使得在同一堂課要同時兼顧兩邊的需求相當不易。

因此，未來課程安排上，需要更重視以下幾點：

1. 先備知識的補強必須提前進行
· 在教授本單元前，應重新檢查學生對乘法公式、最大公因數提出法、簡單配方法的理解程度。

· 尤其是「零乘積性質」，必須透過具體例子與反例讓學生深刻理解其合理性，而非僅僅背誦「因式乘積為零，至少有一因子為零」。

2. 教學過程中需更強調「判斷」而非「硬做」
· 設計更多「是否能因式分解？」的思考題，引導學生快速評估題型特徵。

· 讓學生說出理由，而不是單靠直覺試因數。

3. 強化差異化教學與分組學習的實施
· 課堂中可將學生依能力進行異質分組，讓理解較快的學生負責說明、示範分解步驟與想法，帶動程度較弱的學生提升。

· 同時透過分層題目（基本型／中階型／應用型），讓不同程度學生各自獲得適當挑戰，避免挫折或無聊。

4. 課後補救應更具系統性與持續性
· 對於先備能力薄弱的同學，需在課餘時間進行小量但持續的補強，例如「每日五題因式分解」或短暫的個別教學，以縮短落差。

· 若能先穩定基本運算能力及公式記憶，在課堂上理解因式分解法會事半功倍。

整體而言，本單元讓我再次深刻體會到：學生的概念理解遠比表面操作重要。如果沒能在課程前期把基礎奠定好，後續的方程式解題技能將僅停留在模仿，無法擁有真正的數學思維能力。未來課程規劃中，將更著重於概念引導、思考歷程的呈現，以及適切的差異化支持，以期所有學生都能在一元二次方程式的學習中獲得實質成長。
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     基隆市安樂高中114學年度觀察後會談紀錄表

  教學時間： 12/08  教學班級： 201  教學領域： 數學 教學單元：4-1因式分解法解一元二次方程式  
  教 學 者：  江秉良     觀 察 者： 劉軒志   觀察後會談時間：     12/24         
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表1





教材內容：


翰林版課本第三冊


課本內容以電腦投影





教學目標：


1. 一元二次方程式的意義。


2. 利用因式分解解一元二次方程式。


3  綜合應用。





學生經驗：


國一:能解一元一次方程式。


國一:能解二元一次方程式。


國二:能以因式分解一元二次式。


 


教學活動：


運用文字符號來列等式，並透過式子的化簡，得到一個方程式。


藉由新的方程式，引入一元二次方程式這個新名詞。


在介紹一元二次方程式時，多舉出一些其他的例子，如係數為小數、分數或根式的，讓學生能真正了解其意義。


用代入法的方式，判斷所給的數是否為題中方程式的解。


解一元二次方程式，主要就是把它化為兩個一元一次方程式，並得到兩個解。


解一元二次方程式時，若能將方程式化為等號一邊為0，而等號另一邊為兩個一次式的乘積，那麼方程式的解就容易求出來了。


先利用提出公因式來做因式分解，將一個二次式化成兩個一次式，以解出方程式的解。


先利用十字交乘法將一個二次式化為兩個一次式的乘積，再利用它來解一元二次方程式。














教學評量方式：


課堂應答表現


隨堂練習例題演練





觀察的工具和觀察焦點：


觀課紀錄表，教師課程進行流暢度及完整性、學生應答表現及例題演練完成度








回饋會談時間和地點：


10/14(三)13:00於數學科辦公室





表2





表3





表4





一、教學者教學優點與特色：


    教師在課程開始前能適度連結舊知，如帶領學生回顧乘法公式、基本因式分解技巧及零乘積性質，有助於學生迅速銜接本節主題。課程講述時，教材內容呈現有組織、步驟清楚，能以條理性的方式示範如何由方程式轉換為因式分解形式。教師講課音量適中，並適度穿插與學生的互動與幽默，使課堂氛圍較為輕鬆自然，師生關係融洽。課程結尾也能進行重點統整，包括：因式分解的條件、如何檢核答案等，有助於學生建立較完整的學習架構。





二、教學者教學待調整或改變之處：


　　本節課程從複習乘法公式、因式分解、再進入「利用因式分解解一元二次方程式」的核心內容，中間流程較長，當學生在複習階段反應不佳時，教師投入大量時間重新說明，使得本節主軸（設定方程→因式分解→零乘積性質→求解）出現時間不足的情形。後段教學因此略顯匆促。


    此外，課堂時間多集中於教師講授與師生問答，使學生參與度相對不足，容易產生注意力不集中或缺乏投入的狀況。尤其在因式分解法的學習中，學生需要反覆操作、討論與驗算，若課程節奏偏單向講授，學生容易對學習感到「乾、難、無趣」。若能適度調整教學範圍，讓學生有足夠時間進行例題探索、分組討論或完成練習題單，學生將更容易內化「何時能因式分解？如何有效判斷？」等核心能力。整體教學時間分配與內容深度均可再進一步思考。


三、對教學者之具體成長建議：


　　面對班級程度差異持續擴大的情況，在「因式分解法解方程式」這類需要技巧與邏輯整合的單元中，確實難以同時兼顧所有學生的學習需求。除了課後補救外，可考慮導入線上預習機制，例如透過因才網、酷課雲等平台，讓學生依自身程度先觀看「乘法公式複習」「因式分解技巧」「零乘積性質」等短影片，並搭配簡易預習單，以減少正式課堂中因先備不足引發的時間延誤。



































    此外，學生在理解概念後，仍需大量練習來鞏固技巧。建議可善用線上表單（如 Forms、Google 表單、Quizziz 等）設計分層作業：


基礎組：簡單係數的一元二次因式分解


中階組：需拆分中間項或係數較大的題目


進階組：可挑戰非整數根、或思考何時不適合用因式分解法


    讓學生依能力挑選合適作業比例，程度較弱的學生能避免挫折感，程度較佳的學生也能持續受挑戰。


    最後，由於資訊化教學在差異化教學中有重要作用，未來可多參加相關研習，以提升線上教材整合、數位作業設計與學習歷程追蹤的能力，讓資訊工具真正協助教師達成「適性教學、分層教學」的目標。
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